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d’une incompréhension concernant le cours de CHIM1, vous pouvez
vous adresser aux tuteurs suivants :
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Exercice 1: Atomistique — Rappels

X est l’élément considéré
Z correspond au numéro atomique (le nombre de protons)
A correspond au nombre de masse ( nombre de nucléons)
nucléons= protons + neutrons

2) Donner la définition d’un isotope

isotopes= atomes qui possèdent le même nombre d’électrons (donc de protons)
MAIS un nombre de neutrons différent (donc le A change)

3) Le brome possède 2 isotopes : le brome-79 et le brome-81; la masse
atomique du brome est telle que M = 79,904 u
Calculez les abondances de ces 2 isotopes.

On pose:  x1= abondance du brome-79
x2= abondance du brome-81

Donc M= 79*x1+81*x2

On sait que x1+x2=1
Il vient x1=1-x2

Donc M= 79*(1-x2)+81*x2 =79-79*x2+81*x2

79,904 =79+2*x2

(79,904-79)/2=x2

Donc x2=0,452→ 45,2 %
x1=1-x2=0,548 → 54,8 %

4) Les ions Be3+ et Li2+ appartiennent à une catégorie particulière d’ions ;
laquelle ? Donnez la formule associée à ces ions qui permet de calculer
l’énergie En de l’électron considéré (en eV) en fonction du nombre
quantique principal « n ». → On parle d’ions hydrogénoïdes (= ion
monoatomique ne possédant qu’un seul électron)  et on a: En = -13,6*(Z²/n²)



Exercice 2: Configuration électronique — Tableau périodique

1) Compléter le tableau suivant:

symbole de
l’élément

C* (activé) Al Ag I-

schéma de
lewis

numéro
atomique

6 13 47 53

configuration
électronique

1s2 2s1 2p3 1s2 2s2 2p6

3s2 3p1
[Kr] 4d10

5s1
[Kr] 4d10

5s2 5p6

période du
tableau
périodique

2 3 5 5

colonne du
tableau
périodique

14 13 11 17



2) a) Soit l'atome de germanium (Z=32):



La configuration électronique correspondant à l'état fondamental (Ge)
est :

La configuration à l'état excité (Ge*) est :

b) Soit l'atome de Cobalt (Z=27), donnez:

La configuration électronique du Co++ :



La configuration électronique du Co+++ :

Exercice 3 :

1- Définition d’une liaison covalente :

Liaison entre 2 atomes distincts où il y a mise en commun d’une ou plusieurs
doublets d’électrons.

2- Définition d’une liaison ionique :

C’est une interaction entre 2 atomes avec une grande différence d'électronégativité.
Il y a transfert d’un ou plusieurs électrons d’un atome (électropositif) vers l’autre atome
(électronégatif) pour donner 2 ions liés par des interactions électrostatiques.

3- Compléter le tableau

Liaisons faibles :

- Liaison hydrogène

- Forces de Van der Waals

- Interaction hydrophobe

Liaisons fortes :

- Liaison covalente

- Liaison ionique

- Liaison métallique

4- Compléter le tableau

Hybridation de
C

Electron σ Electron
π

Paires
libres PL

OAH/OA pures Angle



sp 2 2 0 di11 di21 2py
1 2pz

1 180°

sp2 3 1 0 tr1
1 tr2

1 tr3
1 2pz

1 120°

sp3 4 0 0 te1
1 te2

1 te3
1 te4

1 109°

5- Dessiner une Leucine en représentation de Lewis. Vous préciserez
l’hybridation des C et identifierez les liaisons σ et π.
H3N+ ̶  CH(COO-) ̶  CH2 ̶  CH ̶ (CH3)2

Exercice 4 :

On considère une molécule : N≡C-C(O)-CH(CH3)-CH3

1 – Nommer cette molécule

2-oxo-3-methylbutanenitrile

2- Dessiner cette molécule en faisant apparaître l’hybridation des C ainsi
que sa représentation spatiale


